

泉城夜宴—— 让济南“白天游” 变成“全天候”

□记者 史大玮 刘紫薇 摄影 金灿

从2017年3月济南市第十一次党代会报告中提出以“一湖一环”为重点打造“泉城夜宴”开始,2017年9月“一湖一环”景观照明工程正式开工。2018年2月1日“一湖一环”景观照明项目试运行,2018年5月6日整个“泉城夜宴”的精华所在——“明湖秀”终于亮相济南大明湖。历时仅一年多,以大明湖、环城公园“一湖一环”为重点区域展开景观照明规划,突出打造层次丰富、山水如画、活力动感的核心景观亮化区域,体现济南城独特历史韵味和文化特色。在3.9平方公里的古城舞台上,讲述了39个光影水秀故事。

1 从乌漆墨黑到流光溢彩,“明湖秀”点亮济南夜生活

初夏时节,入暮时分,各色灯光照耀下的大明湖流光溢彩。“太漂亮了!”“美不胜收!”6日晚,一道道色彩缤纷的光束,一幅幅美轮美奂的水幕影画吸引了不少人驻足观看,随着“明湖秀”的神秘面纱揭开,如今的大明湖已经成为市民游客夜游济南的首选之地。

6日晚七点多,距离“明湖秀”开演还有一个半小时,大明湖景区里就挤满了人,不少市民表示,由于错过了上次的试演,这次特地赶来观看。

晚上八点半,大明湖上滚轮状的喷泉已经浮出水面,表演大船也已扬帆,一切准备就绪。伴随着观众席上阵阵喝彩欢呼以及“蝴蝶戏泉”音乐的缓缓响起,一串串白色的气泡从池底冒出,仿佛飘洒万颗珍珠。“明湖秀”一亮相,便惊艳了整个泉城。

2 酒店、旅行社迎来新机遇,结合“明湖秀”打造拳头产品

为响应“明湖秀”,大明湖周边好多酒店积极创新营销思路,纷纷表示要抓住泉城夜宴这个难得的机遇,泉盈大酒店就提出延长营业时间到凌晨1点,开展品质烧烤、海鲜主题等系列活。中豪大酒店则制作了一湖一环“最济南”手绘旅游图。

“我们过年后就把手绘导游词和旅游路线进行了调整。”济

南某地接社负责人说,原来好多国外、省外的游客来到济南,大部分是逛逛趵突泉、千佛山、芙蓉街后,到了傍晚就赶往泰安或者曲阜等周边城市,感觉晚上在济南逛还不如用来赶路,济南就像中转站一样。但是有了以“一湖一环”为中心的泉城夜宴,这将成为一款非常好的夜间旅游产品吸引游客留下来,更深入地了解济南的历史文化。

“明湖秀”的绽放,让济南人有了“夜生活”。“以前的济南,仿佛一到晚上,就沉睡过去了,大明湖周围乌漆墨黑,还挺危险的。”济南市民张女士感叹,有了“明湖秀”演出,感觉济南真的变成大城市了。此外,“明湖秀”还吸引了不少外地游客。“孩子在济南上学,以前来济南看她,一般停留一天就走,这次在这里玩了两天半。”来自天津的林女士每隔几周都要来济南看望她上大学的女儿,以往都是和女儿一起吃顿饭,便匆匆离去。而这次,她们先是游览了“一湖一环”景观照明工程的灯光盛宴后,又到大明湖欣赏“明湖秀”的水幕影画,还乘坐了“泉城夜宴”铛铛车专线。绚丽的夜景让很多像林女士一样的外地游客赞不绝口。

有啥看点

“明湖秀”整场演出为30分钟,共分为四个篇章,按照时空轴层层递进,展现了济南源远流长的历史文化和建设现代泉城的时代目标。随着慷慨激昂的音乐奏响,一阵闪电交叠,大舜现身,在火红的灯光和火焰的交替下,显得如此雄壮。音乐逐渐放缓,眼前的火红变成了一道道蓝色光影水幕,磁性的声音缓缓讲述名人雅士及古今杰出的诗人、作家和学者如何沉醉于济南的美景中,流连忘返。在孩童的歌谣声、欢笑声中,青山绿水显现,绿茵丛中,山峰突起,湖水缓缓流淌,彰显泉城的秀美风姿。随后疾速的高铁、高耸的楼宇等现代化的设施映入眼帘,带领观众走进新时代,共筑泉城梦。四个篇章过后,一条“龙”腾空而起,光影落幕,“明湖秀”表演就此结束。灯光与水幕的结合,水与火的交融,奔腾的烈马、优雅的荷花、欢乐的孩童、疾驰的列车……带给观众别样体验。

怎样观演

为了方便市民游客在最佳位置观赏“明湖秀”,大明湖北岸放置了流线型的座椅,为“明湖秀”观演区,需持票进场观看。6日上午,在主办方推出的“抢0元门票,观‘明湖秀’”活动中,免费提供的600多张门票一经开售,便在一分钟内售罄。没有门票了,还能在哪里看秀呢?“明湖秀”是水幕电影,正面观看效果最佳,所以在大明湖北岸设置观演区,但由于大明湖风景区是开放式景区,水域面积大,市民游客在其他区域也能观赏,只不过观演效果不佳,看不到完整的表演,有的只能看到喷泉而看不到水幕电影。”济南文旅集团相关工作人员介绍。需要注意的是,大明湖有的岸边没有设护栏,在其他区域的岸边观看可能会引起安全隐患。该工作人员提醒,接下来还将陆续推出多场“0元抢票回馈活动”,届时市民游客可以前来观赏。

3 结合济南历史文化,打造声光电视觉盛宴

“第一次晚上从护城河乘船来到大明湖的时候,整个大明湖是黑漆漆的一片,可能连安全照明灯光都很难保证,当时就有让大明湖亮起来的想法。”“明湖秀”设计师、北京清华同衡规划设计研究院照明分院副院长李丽介绍,当前国内表演秀主要分为喷泉表演、实景演出和灯光秀,“明湖秀”则与这些演出有很大区别,这场秀是结合济南历史文化形成的独一无二的。“希望在一场视觉盛宴之后,大明湖能与观众形成良性互动,让‘明湖秀’成为市民游客的浪漫留影。”李丽说。

“与国内其他地方的水秀相比,这是一场综合了声、光、电的视觉秀,不需要过多的演员等大维护量的元素。”李丽

介绍,“明湖秀”所有的设备、舞台控制均支持数码控制,一键链接包括喷泉、喷火、喷雾、表演大船等子项,设定好表演时间后,演出可以一键开启,结束后自动关闭。

搭建喷泉平台等设施,不会对大明湖景区产生破坏?“国内很多实景演出,都是在水域、山区相对封闭式,利于整个表演场地的设置,大明湖作为开放的景区,其实并不具备大型人物实景演出的场地条件。”李丽说,在建设过程中,经过多次讨论、规划,最终决定采用白天将表演设备降到水面以下的方式,在平台焊接等过程中一再小心,以保护景区的完整性。

白天的大明湖,市民游客在湖岸边可以看到野鸭戏水的闲适,到了晚上,便可一览“明湖秀”的景致。

4 专家:“泉城夜宴”使济南旅游从跟跑到领跑

“‘泉城夜宴’的到来,给济南带来了许多变化。”山东泰山旅游规划设计院院长常德军说,“一湖一环”和“明湖秀”作为济南的新名片,提升了市民的幸福指数和心理指数,使济南人获得满足感,更加有信心,同时,对济南旅游业的发展也提供了新的契机。

常德军认为,济南传统上是一个相对来说中规中矩的城市,“泉城夜宴”则给济南增添了一抹活力,使济南富有时尚性,更加年轻化。“以前济南旅游一直是以偏商业化的散客、商务、会展为主导的都市旅游。”常德军说,“泉城夜宴”的推出,为济南旅游加热升温,使济南旅游在全国范围内从跟跑变成了领跑,发生了从量到质的转变。

“其实,在推出‘明湖秀’

之前,济南也有自己独有的夜间休闲旅游,比如芙蓉街、奥体中心以及一些社区的休闲项目,只不过没有形成一种风潮。”常德军表示,“明湖秀”的正式上演在济南旅游史上具有里程碑的意义,让济南成为全省甚至全国人民热议的话题,标志着济南从以景区为主的都市游向潮流时尚游的转变,开启了以年轻人消费为主导的休闲度假旅游模式,使济南呈现出更多浪漫化的元素。

“另外,济南市旅游发展委员会也注册了官方‘抖音’账号,通过当下热门的APP和网络等将济南推荐给全国人民。”常德军说,目前“泉城夜宴”已经成为济南的标志,未来将会有更多类似的标志带动济南夜经济的发展。



明湖秀的序曲“蝴蝶戏泉”